

“送文化” “种文化” “秀文化”

# 宜阳:文化服务惠群众

时下天寒地冻,由民间艺术团体现曲剧团排演的大型现代豫剧《古树老宅》却在宜阳大地掀起了一阵热潮。该剧团在盐镇乡巡演结束时,该乡贾院村村民赵千武动情地说:“只要他们来村里唱大戏,俺一场不落,太好听了!”

这样的场景不时在宜阳县的偏远山村上演。在上观乡文化中心工作多年的刘荣耀,也感受到了农村文化供给的“转型升级”:更深入、更精准、更贴心、更有针对性的文化服务,带来了丰富多彩的文化产品,不断满足群众的多样化需求。

宜阳县充分依托现有文化资源及各项文化惠民活动,通过政府购买,向农村及偏远山区倾斜,以“送文化”“种文化”“秀文化”的方式,创新文化帮扶机制,让群众在家门口尽享优质文化服务。

宜阳县把更全面、更广泛、“有滋有味”的鲜活文化送到百姓心坎上。县图书馆利用流动图书车,深入农村、乡镇敬老院、学校、企业开展送书下乡,“图书赶庙会”活动25次,送去各类图书6000余册次,还开展送文艺下乡活动320余次。

今年,该县更创新推出“美丽乡村行”送文艺下乡活动,以“富美宜阳·文化先行”为主题,组织剧团和文艺小分队到全县贫困偏远农村开展公益性文艺演出200余场次,受益群众5万余人次。

演出分专业演员演出、村选送节目互动、跟学名家名段三个部分,主要以歌舞、戏剧、曲艺等形式为主,深受群众喜爱。其中,戏曲类文化志愿者服务团队尤其受到百姓关注和喜爱。他们不分寒暑、不惧路远,为孤寡老人、抗战老兵、留守老人、瘫痪病人等表演。

该县通过引导文艺志愿者、文艺专业人才接地气“走基层”,以文艺培训、知识讲座等形式将文化星火深深种入农村大地。针对全县乡镇、村文化需求,该县进行订单式服务,引入文化志愿者机制,广泛开展“三区”人才支持计划专项培训,对各乡镇文化站人员、村文艺爱好者进行广场舞、戏曲、书法、绘画、图书分编、知识讲座等各类公益性培训130余期,培训学员5000余人次。同时,该县采取资金补贴、专业人才下乡授课等举措大力扶持群众文艺团体。目前,该县已培育戏曲类、器乐类、歌舞类等群众业余文艺团队223支,拥有登记在册文化志愿者980人。

该县免费开放图书馆、文化广场等各类公共文化设施,作为群众文艺团体、广大文艺爱好者“秀文化”的大舞台;通过“双节”文化活动、“非遗”活动展演、“滨河之声”群众广场文化活动及各类群众性文艺赛事,鼓励群众登台当主角,“秀”出百姓喜闻乐见的好声音。

目前,该县“县有图书馆、文化馆,乡镇有综合文化站,村有文化大院”的县、乡镇、村三级公共文化设施网络基本形成。全县16个乡镇综合文化站,353个行政村(社区)文化大院(文化广场)全部建成,文化信息资源共享工程村级服务点、农家书屋均实现全覆盖;全年举办各种文艺演出1059场,开展文化活动1765次,放映电影4236场,实现了每个行政村每月一场电影,每年3场文艺演出,5次文化活动的创建任务,满足了城乡群众多样化的文化需求,文化示范区创建工作顺利通过国家验收。(张珂)

## 三乡镇:党员助力产业扶贫

打开微信查看“三乡党建”公众号最新更新内容,到微信群里讨论新一节党课的心得体会,这是三乡镇新党员王以强每天必做的“功课”。

为保证全体党员“有真本事能干实事”,三乡镇通过远程教育平台、发放口袋书、开通微信公众号和“送课堂”活动,将紧贴农村发展的党课和实时政策信息“送”到35个支部。同时,该镇注重发挥能人党员的模范带头作用,对脱贫致富能手、产业大户党员进行专项帮扶,为其提供良好的创业平台。

近年,该镇涌现出了多名优秀共产党员带头人。下庄村优秀共产党员陈小见、南寨村党支部书记周光民通

过土地入股,带领本村贫困群众发展64个绿色蔬菜大棚;吉家庙村党支部书记李治国带动村民种植水果、核桃;东柏坡、桑梓沟、东阳等村规划种植4000亩烟叶,8名党员种植大户提供了200个就业岗位,带动贫困户脱贫致富;优秀共产党员凤台公司张书伟在东柏坡协调建立了现代生态农业产业园,解决了300多户贫困户的就业问题。

目前,全镇1082名党员一手抓党建,一手抓脱贫,帮助贫困村强班子、理路子、解难题、办实事、促发展、惠民生,推进基层党组织转型升级和脱贫致富,发挥了基层党组织“排头兵”作用。(张珂)

## 光伏扶贫项目送来“阳光财富”

近日,宜阳县香鹿山镇樱桃沟村光伏发电项目组件安装完毕,并网工作有序推进。

自宜阳县推行光伏扶贫项目以来,樱桃沟村积极宣传,引导和鼓励20户无资源、无劳动力、无稳定收入的“三无”贫困户建设居民户用光伏电站。目前,樱桃沟村光伏电站项目装机规模达到40千瓦,总投资40万元。项目建成后,年发电量约为4.5万度,每年能给村集体带来经济收入6万元左右。

洛阳市顺亮光伏科技有限公司的技术人员为贫困户算了一笔“明白账”:每组分光伏发电设备由12块光伏板组成,需投入2.4万元,配合政府补贴政策,农户只要拿出5000元,就可建一个使用寿命30年以上的光伏发电站,发出的电由国家电网公司以高于市场价的价格收购,每年就可获得3000元并网发电的收益,真正为贫困户带来稳定的“阳光财富”。(何碧晓)

## 中原旅游盛典增色“休闲宜阳”

近日,2016中国旅游总评榜“河南分榜”颁奖盛典在灵山莲花水城举行,提升了“休闲宜阳”品牌影响力。

据悉,中国旅游总评榜是旅游行业颇具公信力和影响力的旅游评选活动,被誉为旅游界的“奥斯卡”,至今已举办9届,成为备受瞩目的中原旅游行业风向标。

莲花水城是“休闲宜阳”旅游品牌的重要组成部分,今年确立了“以莲为魂,以水为媒,以文化为根”的核心品牌价值体系,先后推出“野趣温泉”与“雪乡温泉”的概念,在此次评选中,荣膺年度休闲度假吸引力奖。

据悉,莲花水城新推出的莲花冬季已于12月17日启幕,温泉、冰雪、民俗、美食、水灯等多种元素有机融合,雪乡温泉、河洛水灯(如图)、冰雪乐园、欢乐飓风、丝路美食、莲花大观六大主题休闲项目及花车巡游、梦幻灵山激光水秀两大文化体验项目盛装迎宾,让整个莲花冬季异彩纷呈,为“休闲宜阳”品牌添彩。张珂/文 全少飞/图



## 着力培育发展主导产业、新兴产业、特色产业

# 嵩县:创新发展掀高潮

隆冬时节,嵩县处处生机勃勃,一派火热的建设场面。在洛栾快速通道嵩县段,道路拓宽项目正在进行,挖掘机挥舞铁臂,装载机轰鸣不止……

2016年,嵩县实施重点项目70个,涉及旅游服务业、工业、农业等方面,总投资249.5亿元,年计划完成投资70.4亿元;截至目前,已完成投资75亿元,占年投资计划的106.5%。

围绕“五强六新五特”现代产业体系,嵩县着力培育发展新材料和文化旅游两大主导产业、生物医药和新能源两大新兴产业、健康养老和高效农业两大特色产业,带动形成“一产培育特色、二产发展壮大、三产持续提升”的发展格局,掀起了创新发展新高潮。

### 1 创新+技术:传统产业升级改造

走进嵩县产业集聚区饭坡园区,一派繁忙的施工景象映入眼帘。洛阳乘瑞化工、河南中鑫环再生资源、洛阳福盛德等项目都在加紧建设中。

该园区是以矿产品深加工为主的产业园区。园区内洛阳氟钾科技公司、中金公司嵩源冶炼厂、天疆精细化工公司等企业围绕矿产品深加工,利用无水氟化氢拉长产业链条,重点发展无污染、科技含量高、附加值高的精细无机氟化工、精细有机氟化工及高端聚合物等项目。

近年,依托该园区,嵩县发挥萤石、钾长石资源优势,立足现有成熟的氟化工技术孵化平台,成功引进了河南康泰医药集团氟哌酮、洛阳乘瑞化工氟精细化工和含氟塑料等4个亿元以上项目,着力打造特色精细氟化工基地。

今年,总投资7.48亿元的4个亿元以上氟化工项目都已开工并在加紧建设。目前,已累计完成厂房、设备、办公区等投资3.52亿元。这些项目的实施,将进一步拉长精细氟化工产业链条,引领饭坡园区氟化工基地建设驶上快车道。

与此同时,该县以中国黄金为龙头,形成集黄金采选、冶炼于一体的产业链条;以丰源公司、开拓者铝业为龙头,形成从铝采选到精深加工的产业链条;依托氟精细化工中试基地、黎明化工研究院等科研机构,形成了精细氟化工产业链条。



白云山景区内的北欧风情街(资料图片)

### 2 文化+旅游:全域旅游格局初显

这个冬天,白云山景区不再封园,并推出一系列冰上球类运动、滑雪等冬季项目。这些项目初步突破了嵩县冬季旅游的发展瓶颈,实现了从季节性旅游向四季游的转变。

今年,白云山国家旅游度假区、天池山景区提升、木札岭景区基础设施建设、景区周围农家宾馆提升等一大批文化旅游项目都在紧锣密鼓地建设中。

嵩县是全国首批全域旅游试点,人文、生态旅游资源丰富。在旅游业发展过程中,该县不断挖掘并融入本土文化元素,用文化为旅游产业注入灵魂,打造精品景区。在嵩县田湖镇程村,以两程理学为主题的乡村文化旅游项目在如火如荼地建设中,整个村庄按照仿宋和豫西民居相结合的风格已经改造完成。同时,嵩县挖掘程朱理学文化精髓,依托有着300年历史的老屋打造廉洁教育基地,不久的将来,这里将成为闪耀着两程理学光芒的豫西

知名旅游景区。

在白河镇下寺村,以宗教文化为主题,将佛教理念与原始生态完美结合,集佛教文化、山水游览、禅修养生、千年银杏观光走廊等于一体的云岩寺文化旅游度假景区也正在全面建设。同时,道安寺文化园区、庆安寺文化园区及仰韶文化遗址等文化旅游项目都已全面启动。

此外,2015年以来,嵩县以“572510工程”为载体,加快县域美丽乡村建设,目前完成投资2.5亿元,建成7个省级美丽乡村示范村,7个市级美丽乡村示范村,50个县级美丽乡村示范村,为旅游大环境的形成提供了坚实支撑。

近年,嵩县以打造生态嵩县,发展全域旅游为目标,以白云山国家旅游度假区建设为龙头,以天池山、木札岭、莲花山、双溪漂流等为集群,形成了文化旅游产业链条。目前,嵩县旅游景区达到12个,一大批乡村旅游点已成为中原旅游的新亮点,全域旅游发展格局初显。

### 3 产业+基地:中药产业稳步发展

在嵩县产业集聚区田湖园区民生药业产业园生产线上,工人正在对桔梗、皂角刺等中药材进行切片、包装;在和顺药业、一品堂药业等项目工地上,施工正在进行。

今年,围绕现代中药产业,嵩县重点实施了民生药业集团二期、洛阳和顺药业有限公司年加工5000吨中药材、洛阳一品堂药业有限公司年加工5000吨中药饮片等重点项目。目前,各个项目都在加快建设中。

近年,嵩县以产业集聚区田湖园区的生物科技产业园为载体,以民生药业等为龙头,以华东制药、和顺、一品堂、豫博药业、伊尹实业等为集群,形成从育种、种植到中药饮片、中药提取、中成药生产的产业链条,民生药业集团、顺势药业今年产值均突破亿元。

嵩县拥有2302种中药材资源。利用资源优势,嵩县把产业发展与农业增效、农民增收、农业产业结构调整相结合,大力建设中药材基地,初步形成了集种子种苗供应、产品加工、市场营销于一体的产业化生产格局。

目前,嵩县已形成了九店乡万亩皂角基地,车村、白河山柴黄种植基地和库区乡丹参、皂角基地等中药材种植基地,发展中药材种植面积近25万亩,中药材年产量2.5万余吨,产值达3.1亿元。嵩县现有中药材产业化龙头企业4家,合作社20个,家庭农场3个,中药材专业技术协会1个。

### 4 养老+健康:特色产业扬帆起航

在嵩县伊东新区天池街与汝河路交汇处有一栋崭新的9层楼建筑,红黄相间的外墙在阳光下显得格外亮丽。这是集社会福利、社会救助、养老服务等为一体的嵩县社会福利服务中心老年养护楼。目前,该楼正在进行内部装修和设施安装,年底前可投用。

嵩县风景优美,中药材资源丰富,白云山、木札岭、天池山等景区已成为周边市健康养老集聚地。

近年,嵩县探索医养结合新模式,打造高端健康养老示范基地,大力加强健康疗养、休闲、养老产业项目建设,以陆浑旅游度假区、白云山国际旅游度假区为龙头,以陆浑湖度假健康产业园、长寿园健康养老基地、颐心居医养结合服务中心、伊水人家养老中心、年产50亿罐(瓶)茵陈红枣系列保健品生产建设项目为集群,形成健康休闲养老产业链条,努力打造伏牛山健康养老产业基地。

目前,长寿园健康养老基地、伊水人家养老中心等健康养老项目正在加快建设,顺势药业、昊天、人康等保健品开发项目已具规模,市场占有率稳步攀升。

一个个项目建成投用,一座座高楼拔地而起,一个个乡村变美变靓……嵩县,这座古老美丽的山城正在城乡建设中发生着日新月异的变化,人民群众也在城乡建设中拥有了更多获得感、更强幸福感和更大自豪感。

王世光 黄盈盈/文 嵩宣/图